Universidade Federal do Paraná Setor de Ciências da Saúde Curso de Odontologia

LUIZ FERNANDO BOROS

MEMORIAL DESCRITIVO

CURITIBA

LUIZ FERNANDO BOROS

MEMORIAL DESCRITIVO

Memorial Descritivo apresentado à Universidade Federal do Paraná como parte das exigências para a promoção funcional para Professor Titular.

CURITIBA

AGRADECIMENTOS

Um especial agradecimento à minha esposa Edna Luiza que em Bauru assumiu toda a administração da casa e a educação dos filhos para que eu pudesse estudar.

Um especial agradecimento aos Saudosos Professores e amigos Carlos Ordonez Gambus e Luiz Pilotto que assumiram a minha carga horária para que eu pudesse ir cursar a Pós-Graduação em Bauru.

DEDICATÓRIAS

Dedico a minha carreira universitária ao meu filho Luis Filipe, Cirurgião-Dentista, Especialista em Endodontia, Mestre em Microbiologia pela Universidade Federal do Paraná e Primeiro-Tenente do Exercito Brasileiro.

Dedico a minha carreira universitária ao meu filho Luis Henrique, Cirurgião-Dentista e Médico, Especialista em Cirurgia e Traumatologia-Buco-Maxilo-Facial.

A minha nora Priscilla Algarte da Silva Boros, Cirurgiã-Dentista, Especialista em Ortodontia.

A minha futura nora Priscilla Olczyk Rodrigues, Cirurgiã-Dentista, Especialista em Endodontia.

As minhas netas gêmeas, Lorena Algarte da Silva Boros e Amanda Algarte da Silva Boros.

Aos Professores e Funcionários do Curso de Pós-Graduação da Faculdade de Odontologia de Bauru - USP.

Aos Professores da Disciplina de Patologia Bucal, Professores e Funcionários do Curso de Odontologia da UFPR, Funcionários e Cirurgiões-Dentistas do P.A e da Triagem.

Sumário

APRESENTAÇÃO	01
IDENTIFICAÇÃO	05
FORMAÇÃO UNIVERSITÁRIA	06
ATIVIDADES PROFISSIONAIS	09
CONCURSO PÚBLICO	10
PÓS-GRADUAÇÃO EM PATOLOGIA ORAL	12
RETORNO ÁS ATIVIDADES DOCENTES	16
PESQUISA CIENTÍFICA	18
PRONTO ATENDIMENTO ODONTOLÓGICO	19
REVISTA DENS	20
CONSIDERAÇÕES FINAIS	21
ANEXO 1 CURRICULUM-VITAE	22

APRESENTAÇÃO

Eu tinha muitas dúvidas como apresentar o meu memorial como parte dos requisitos para a minha promoção funcional para professor Titular. Busquei exemplos em outros memoriais já publicados de professores da Universidade Federal do Paraná. O que encontrei nos memoriais pesquisados foi que praticamente todos repetiam em uma forma mais detalhada o Currículo Lattes. Confesso que nestas formas nenhum tipo de memorial me agradou e/ou me agradava. Não encontrei e/ou encontrava nenhuma motivação para escrever o meu memorial. Eu queria uma forma diferente de apresentação.

Quando assisti a um filme na televisão sobre a vida e a obra do escritor português José Saramago (Premio Nobel de Literatura de 1998), foi aonde eu vi como poderia escrever o meu memorial. Tomando como referência o filme; - vi que em nenhum momento da vida e da obra do escritor José Saramago o diretor quis mostrar e/ou fazer uma análise literária crítica e detalhada de cada livro publicado.

O filme foi "muito mais amplo", ele mostrou o escritor como homem comum, casado, letrado, culto, pacifista, amante da vida, e, contudo; escritor. Mostrou o escritor em sua vida no dia a dia em sua casa, em seu escritório escrevendo, conversando com a esposa Pilar. O filme mostrou o escritor nas suas viagens, nos seus discursos e palestras, nos mais variados lugares onde era homenageado. Mostrou como foram escritos os vários livros publicados, de

onde vinham as suas inspirações, como ele via as histórias contadas e seus personagens publicados.

A Universidade Federal do Paraná e o Curso de Odontologia vão completar 105 anos no dia 19 de dezembro de 2017. O Curso de Odontologia, o de Farmácia, o de Engenharia Cartográfica e o de Contabilidade, iniciaram juntos em 1912. A primeira turma de Cirurgiões-Dentistas formados na Universidade do Paraná colou grau em 19 de dezembro de 1914, dois anos após a sua fundação, porque nesta época o curso tinha a duração de apenas dois anos. O possível idealizador do Curso de Odontologia foi o médico Nilo Cairo.

O objetivo principal e fundamental do Curso de Odontologia era naquela época formar profissionais qualificados e habilitados para o mercado de trabalho. Mas, quem eram os professores do recém-fundado Curso de Odontologia? O corpo docente foi inicialmente formado por profissionais graduados em Medicina e Odontologia, residentes em Curitiba, bem sucedidos, sendo que e a maioria deles eram graduados no Estado do Rio de Janeiro.

Em 15 de março de 1913 o Curso de Odontologia iniciou as atividades pedagógicas e clínicas no prédio localizado na Rua Comendador Araujo, prédio histórico, onde hoje se localiza o Shopping Center Omar. Neste prédio estavam localizadas as salas de aulas teóricas, laboratórios para aulas práticas e os dispensários. O profissional formado em Odontologia por esta nova escola tinha que ter uma boa formação para o tratamento das patologias que acometiam os dentes e a reabilitação protética em consequência da perda unitária e/ou de todos os dentes. Vejam que, - a pesquisa científica e extensão

como elementos formadores do aluno não eram previstos neste primeiro momento.

Em 1914 o Curso de Odontologia passa para as novas instalações no atual prédio histórico localizado na Praça Santos Andrade. O lado voltado para a Rua Alfredo Bufren foi o lado ocupado pelo Curso de Odontologia. O lado voltado para a Rua XV de Novembro foi posteriormente ampliado e ocupado pelo Curso de Engenharia Civil. Com a construção do Campus Politécnico no atual Jardim das Américas o Curso de Engenharia Civil foi transferido para as novas instalações aí localizadas. Vagando as instalações na Rua XV de novembro, o Curso de Odontologia é transferido para este local do prédio histórico. Na porta de entrada estava escrito em letras metálicas "Faculdade de Odontologia".

Em 1950 a Universidade do Paraná é federalizada e passa a ser Universidade Federal do Paraná.

Em 1958 o Curso de Odontologia se desliga do Curso de Medicina e passa ser um curso isolado e os diplomas de Cirurgião-Dentista ou Cirurgiã-Dentista passam não mais serem emitidos pelo Curso de Medicina.

Este breve relato da história do Curso de Odontologia da Universidade Federal do Paraná tem por finalidade ilustrar e localizar o leitor deste memorial no tempo desde a fundação do Curso de Odontologia até a emancipação do Curso de Medicina.

Um dos requisitos para a promoção de Professor Associado IV para Professor Titular é a apresentação do Memorial Descritivo, que faço aqui, em que coloco em ordem cronológica as atividades por mim desenvolvidas nestes 37 anos de

docência no Curso de Odontologia da Universidade Federal do Paraná quando neste mesmo ano se comemora 105 anos de fundação.

O Memorial Descritivo tem por finalidade documentar e perpetuar as atividades mais significativas desenvolvidas pelo professor durante a vida acadêmica, para que os futuros professores e alunos possam somados ao Currículo Lates ter uma visão histórica do professor.

Informações suprimidas em decorrência da Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD) - Lei nº 13.709, de 14 de agosto de 2018.

FORMAÇÃO UNIVERSITÁRIA

Em dezembro de 1973 prestei o concurso vestibular como prova de habilitação para cursar Odontologia na Universidade Federal do Paraná. O resultado do concurso saiu no dia 11 de janeiro de 1974. Fui aprovado em 13º lugar, e as aulas iniciaram em março de 1974. Aí inicia a minha vida acadêmica.

As aulas das disciplinas do ciclo básico foram ministradas no prédio histórico na praça Santos Andrade, no prédio D. Pedro I na Reitoria, no Campus das Ciências Agrárias no Juvevê. Devido ser a distribuição das aulas em vários locais. Ocorria que algumas aulas eram ministradas no Juvevê e a seguinte aula seria ministrada no prédio D. Pedro I na Reitoria. Nós saíamos correndo para pegar o ônibus, - uma correria. Quase todos os dias, nós alunos almoçávamos no centro porque na maioria das vezes logo após o almoço tínhamos aula durante todo o período da tarde no prédio histórico ou na Reitoria. Tudo era novidade, os lugares, as salas de aulas, os laboratórios, os conteúdos programáticos, os professores, os novos colegas, enfim eu estava na almejada universidade. Que maravilha!

As aulas práticas em laboratório quando era usado a microscopia de luz, eram as que eu mais gostava. Eu descobria um mundo até então só visto em fotografias: as bactérias que seres fenomenais, tão interessantes quando coradas pela técnica de coloração de Gran. No prédio D. Pedro I na Reitoria na Disciplina de Metodologia Científica; eu descobria o método e o pensamento científico, enfim eu estava estudando "Ciência". Entrar nas bibliotecas com

grande quantidade de livros para serem visualizados, manuseados e lidos! O mundo era outro! Nas instalações do Curso de Odontologia no prédio histórico quando eu passava pelas clínicas e observava os veteranos, todos de roupas brancas atendendo os pacientes. Sempre me imaginava que em pouco tempo, eu também estaria ali.

No quarto período já nas disciplinas profissionalizantes me chamou muito a minha atenção a Disciplina de Patologia Aplicada. Comecei entender na odontogênese como algumas patologias ocorriam nas fases do broto maciço, casquete, campânula e na fase da morfo-histodiferenciação. Os aspectos histológicos dos tumores odontogênicos, das neoplasias benignas e malignas. As aulas magistrais ministradas pelos Professores Carlos Ordonez Gambus e Luiz Pilotto, eram aulas em que o tempo voava.

Quantas matérias excelentes, quantos professores bons, as aulas clínicas de exodontia, endodontia, próteses, cada vez mais eu me tornava um profissional Cirurgião-Dentista.

As exodontia eram realizadas em uma ampla clínica cujas janelas eram abertas melhorando a ventilação do ambiente. Não se usava campos cirúrgicos, apenas um babador de papel sobre o paciente. Não se utilizava luvas cirúrgicas, gorros ou máscaras e, eram realizadas em média 50 exodontias por aula. A esterilização do material era feito em estufa com o calor seco. Nesta disciplina fiz uma grande amizade com o Professor Cláudio Cesar de Miranda.

Nas endodontias começava a ser obrigatório o isolamento de campo com o lençol de borracha. Terminantemente proibido cheirar o curativo de algodão tirado do interior do dente. As limas endodônticas também eram esterilizadas

em calor seco. Cabe aqui uma observação: os cabos plásticos das limas endodânticas nunca derretiam.

Na prótese total o aluno fazia as moldagens iniciais, modelos em gesso, moldagens funcionais, enceramento com os dentes e acrilagem, acabamento e polimento. O aluno fazia a parte clínica e a laboratorial. Não havia custo para os pacientes.

Nesta época foi criada a "Semana Acadêmica Odontológica Julio Estrela Moreira", basicamente com palestras dos professores do próprio curso e professores convidados. Esta semente foi plantada, germinou e a árvore dá frutos até hoje.

Cabe ressaltar aqui, que naquela época, não havia a iniciação científica, a pesquisa científica era feita pelos professores e por alguns alunos interessados. Das pesquisas algumas vezes os resultados eram citados como exemplos nas aulas, como a instrumentação endodontica em dentes decíduos desenvolvida pela equipe do professor Orildo Luiz Scheffer.

Havia a Revista DENS, li na biblioteca alguns trabalhos publicados em alguns volumes.

A iniciação científica e/ou a pesquisa científica não eram atividades formativas ou estimuladas na graduação, os alunos se preocupavam em ter uma base sólida científica e técnica para o exercício profissional futuro.

O tempo passou muito rápido, chegou o final do primeiro semestre de 1978, as últimas notas eram postas em editais, e as aprovações eram obtidas, o curso estava acabando. O mês de Junho-, chegou; e o Curso de Odontologia estava

concluído. Quatro anos e meio se passaram. No dia 06 de Julho de 1978 logo após o Culto Ecumênico, foi realizada a colação de grau no auditório da Reitoria em ato solene conduzido pelo Magnífico Reitor Prof. Dr. Ocyron Cunha. Agora; - Cirurgião-Dentista.

ATIVIDADES PROFISSIONAIS

Com a minha situação profissional regularizada junto ao Conselho Regional de Odontologia do Paraná, e tendo recebido a minha carteira profissional com o número 2868-PR, abro meu consultório particular e inicio a minha tão almejada profissão. Com o consultório montado restava a mim a espera pelos pacientes.

Alguns meses antes da formatura o Professor Carlos Ordonez Gambus convidou-me para estagiar na Disciplina de Patologia Aplicada, então eu passei a acompanhar a equipe de professores nas aulas teóricas e práticas. Neste período começam as minhas primeiras orientações no magistério superior.

No mês de Agosto de 1978, por indicação do Professor João Carlos Ribeiro (1929-1997) da Disciplina de Endodontia I, fui contratado como Cirurgião-Dentista do Instituto de Assistência ao Menor do Estado do Paraná para trabalhar na unidade da Guarda-Mirim. Atividade que exerci até 1982.

O Professor Luiz Pilotto na Universidade Católica do Paraná estava a bom tempo organizando e estruturando um curso de odontologia. No Paraná nesta época existiam três cursos de odontologia: da Universidade Federal do Paraná

em Curitiba, da Universidade Estadual de Ponta Grossa na cidade de Ponta Grossa, e da Universidade Estadual de Londrina na cidade de Londrina.

O novo Curso de Odontologia em Curitiba na Universidade Católica do Paraná tem seu inicio no mês de agosto de 1978 com a primeira turma de alunos. Em setembro de 1978 o Professor Carlos Ordonez Gambus assumiu a Disciplina de Patologia Bucal e me convidou para eu assumir o cargo de Professor Auxiliar de Ensino I. Cargo que eu exerci até 1988.

Exercendo atividade em consultório particular, Cirurgião-Dentista do Instituto de Assistência ao Menor do Estado do Paraná, estagiando na Disciplina de Patologia Aplicada na UFPR e, agora também, professor no Curso de Odontologia da Universidade Católica do Paraná.

CONCURSO PÚBLICO

No dia 26 de Junho de 1980 é publicado no Diário Oficial da União o Edital nº 17/80 que abriu concurso público para preenchimento de 49 vagas na Universidade Federal do Paraná para a Categoria Funcional de Professor de Ensino Superior, Classe Professor Auxiliar, referência I.

Dois candidatos são inscritos para a área de Patologia Aplicada: Eu somente com o Grau de Cirurgião-Dentista, e o outro candidato da cidade do Rio de Janeiro com o título de Especialista em Radiologia Odontológica e cursando o

Mestrado. A banca examinadora foi composta pelo Professor Edson Tetu,
Professor Antonio Fernando Tommasi e Professor Luiz Pilotto.

No dia 23 de Dezembro de 1980 foi publicado no Diário Oficial da União o Edital nº 75/80 que torna público para conhecimentos dos interessados os nomes dos candidatos aprovados no concurso público de provas e títulos conforme Edital nº 17/80. Do Departamento de Estomatologia, área de Patologia Aplicada, aprovado em primeiro lugar o candidato Luiz Fernando Boros com nota 9,29 (nove e vinte e nove centésimos) e o segundo colocado foi aprovado com a nota de 8,70 (oito e setenta décimos).

Aqui cabe uma ressalva: no mês de novembro de 1980 o Ministro da Educação e da Cultura Eduardo Mattos Portela assina a Reforma Universitária, que extinguiu o cargo de Professor Auxiliar de Ensino. Conclusão: eu e muitos candidatos da Universidade Federal do Paraná e das outras Universidades Federais que prestamos concurso público e fomos aprovados, não poderíamos assumir o cargo conquistado, pois, o mesmo tinha sido extinto pelo Ministro da Educação e da Cultura na nova carreira do Magistério Superior. Nesta época os Professores Colaboradores com a Reforma Universitária passaram a Professores Assistentes, nível I.

Então, a Universidade Federal do Paraná contratou como Professores Visitantes os candidatos aprovados no Edital nº 17/80 que estavam nesta situação indefinida na espera de uma solução futura.

Em Julho de 1981, o Magnífico Reitor Professor Ocyron Cunha manda que os Professores Visitantes fossem contratados como Professores Assistentes, nível I. E assim sendo, se regularizou a situação dos professores Visitantes da

Universidade Federal do Paraná. Esta foi a solução encontrada pelo Ministério da Educação e da Cultura juntamente com um grande esforço de todos os Magníficos Reitores das Universidades Federais para todos os candidatos que estavam nesta mesma situação indefinida. Foram tempos de incertezas.

PÓS-GRADUAÇÃO EM PATOLOGIA ORAL

Passado este tempo, eu comecei a pensar em fazer a pós-graduação em Patologia Oral. O único curso de Pós-Graduação em Patologia Oral de mestrado e doutorado existente no Brasil, por era no Curso de Odontologia da Universidade Federal do Rio Grande do Norte na cidade de Natal. Eu envie cartas e obtive informações e eu estava decidido em prestar a prova de seleção em Natal.

Numa das minhas idas para cidade de Bauru no noroeste paulista para fazer um curso de prótese com Professor Valdir Janson e o Professor Euloir Pasanesi, fui até a Faculdade de Odontologia de Bauru buscar informações, porque, fiquei sabendo que havia um curso de pós-graduação de mestrado e doutorado em Diagnóstico Oral opção Patologia Oral na faculdade.

Na época uma das exigências da Universidade de São Paulo para cursar o mestrado na Faculdade de Odontologia Campus de Bauru era que o candidato fosse professor de um Curso de Odontologia. Fiz a prova de seleção e entrevista e fui aprovado conforme declaração assinada pelo Coordenador do

Curso de Diagnóstico Oral Professor Doutor Luiz Casati Alvares em 15 de setembro de 1982.

Estava agora definido que eu iria fazer o mestrado na USP de Bauru. Mudança total na minha vida. O emprego no Instituto de Assistência ao Menor do Estado do Paraná eu tive que pedir demissão porque o Estado do Paraná não permitia afastamento de funcionário para cursar pós-graduação fora do estado. A Universidade Católica do Paraná permitiu que eu fosse cursar a pós-graduação, mas sem os vencimentos e sem bolsa de estudo. Em janeiro de 1983 chegamos de mudança na cidade de Bauru. Eu, esposa e dois filhos: o mais velho com 3 anos de idade e o mais novo com 1 ano e meio de idade. Fui com o salário de professor assistente e uma bolsa de estudo do Centro de Aperfeiçoamento Profissional do Ensino Superior (CAPES).

O mestrado era em período integral e iniciou em 21 de fevereiro de 1983, com a Disciplina de Histologia Oral com os pontos erupção dentária e embriologia da face. As aulas eram ministradas todas as manhãs e todas as tardes de segunda-feira à sexta-feira. À noite estudava a matéria ministrada no dia e sábado e domingo estudava as matérias ministradas durante a semana.

Até concluir todos os créditos estudei dia e noite por 2 longos anos. Neste período já estava em andamento a minha dissertação de mestrado sobe a orientação do Professor Doutor Raul Negrão Fleury intitulada "Detecção de Depósitos Mínimos de Substância Amilóide em Pacientes Portadores de Hanseníase Virchowiana. Estudo Comparativo de 20 Necropsias".

Aprendi muito sobre a hanseníase no Hospital de Dermatologia Lauro de Souza Lima. Foram selecionadas 20 necropsias com inúmeros blocos de

órgãos e tecidos incluídos em parafina que foram recortados e analisados com 3 técnicas de coloração em microscopia de luz comum e luz polarizada. O trabalho foi grande e cansativo. Em fim, em março de 1986 estava concluída a minha dissertação e pronta para ser apresentada e defendida em 16 de maio de 1986. No dia da defesa que ocorreu frente a uma banca constituída por três professores doutores presidida pelo professor orientador. Concluídas as arguições fui aprovado com nota 10 (dez) com distinção e louvor. Mestrado concluído e inicio do Doutorado em 07 de fevereiro de 1986.

No ano de 1986 também conclui um curso de Especialização em Periodontia com o titulo de especialista emitido pela Associação Paulista de Cirurgiões-Dentistas – Regional de Bauru e Faculdade de Odontologia de Bauru.

Aqui cabe uma ressalva. Com o termino dos governos militares em 1985 tem inicio o período chamado de Redemocratização do Brasil com o governo do Presidente José Sarney. A economia do Brasil estava em frangalhos. A inflação era de 3% ao dia. Os salários eram corroídos assustadoramente pela inflação, os preços eram reajustados diariamente. Conseguir passar o mês com o salário era quase impossível. O meu padrão de vida que era difícil ficou ainda pior. Vieram vários planos econômicos para estabilizar a inflação, todos de pouca eficácia. Foram tempos de muitas dificuldades. Fiquei três meses (marco, abril e maio) sem receber a bolsa de estudos da CAPES.

Eu cursei as disciplinas obrigatórias do doutorado obtendo os créditos e junto eu executava o andamento da tese do doutoramento no Hospital de Dermatologia Lauro de Souza Lima intitulada "Diagnóstico de Amiloidose Secundária Através da Biopsia de Glândula Salivar de Mucosa Bucal Em

Pacientes com Hanseníase Virchowiana". Para este trabalho foram selecionados 20 pacientes hansenianos considerados de alto risco para desenvolverem amiloidose secundária. Nestes pacientes que estavam internados eu removia glândulas salivares menores da mucosa bucal que eram preparadas histologicamente para analise em microscopia de luz comum e microscopia de luz polarizada. Foram utilizadas na microscopia as técnicas de coloração pelo Vermelho Congo, Azul de Toluidina e Cristal Violeta.

Em trabalho paralelo foram selecionadas 10 necropsias com amiloidose secundária generalizada na hanseníase onde estavam representadas em cortes histológicos a parede faríngea e glândula salivar submandibular e/ou glândula salivar sublingual. Estas 10 necropsias constituíram o grupo controle positivo.

Nos pacientes de alto risco para desenvolverem amiloidose secundaria foi possível concluir que a biopsia das glândulas salivares menores de mucosa bucal foi um ato cirúrgico seguro para os pacientes. A glândula salivar menor tem concentração maior de estruturas passíveis de apresentarem depósitos amiloides. Nos depósitos amiloides discretos e/ou distribuição focal esparsa a coloração do Vermelho Congo com luz polarizada deve ser acompanhada da coloração do Azul de Toluidina com luz polarizada e pelo Cristal Violeta para se afastar a possibilidade de resultados falso-positivos.

Tese defendida no dia 14 de dezembro de 1990 para uma banca constituída de três professores doutores em Patologia Médica, um professor doutor em Dermatologia e mais o orientador da tese sob a presidência do mesmo, obtive nota 9,86 (nove e oitenta e seis centésimos) e com distinsão.

Com a defesa da tese de doutorado conclui a minha longa estada na Faculdade de Odontologia de Bauru da Universidade de São Paulo e na cidade de Bauru. Retorno à cidade de Curitiba com os vários títulos obtidos, os filhos alfabetizados, mas cansado e financeiramente só com as economias suficientes para o retorno, reflexo da maior crise econômica que o Brasil atravessou.

RETORNO ÀS ATIVIDADES DOCENTES

Com a retomada das minhas atividades docentes em 1991 no Curso de Odontologia da UFPR, eu era um professor desconhecido que teria que recomeçar tudo novamente.

E, assim tudo recomeçou. Com o Professor Carlos Ordonez Gambus e eu ministrando aulas de Patologia Aplicada no Curso de Odontologia da UFPR. O Professor Luiz Pilotto tinha se aposentado da UFPR e dedicava-se ao Curso de Odontologia da PUC.

Em 1995 com o incêndio que ocorreu no Curso de Odontologia da UFPR e que destruiu o pequeno laboratório de histopatologia localizado no 3º andar do Prédio Histórico. Este incêndio acelerou a mudança do Curso de Odontologia para as novas instalações no Campus Botânico.

Nesta época o Professor Carlos Ordonez Gambus estava afastado de suas atividades de docente por motivos de tratamento de saúde que terminou com o

falecimento. O professor Jayme Bordini Junior foi me auxiliar nas atividades docentes.

Nas novas instalações no Campus Botânico eu consegui que fosse construído na área da Patologia Bucal um laboratório para histopatologia de rotina e para pesquisas científicas junto com uma sala de aula para os alunos da graduação e pós-graduação e uma sala para microscopia de luz comum, hoje com vários microscópios para a histopatologia de rotina e para os alunos da graduação e da pós-graduação.

Um laboratório de histopatologia de rotina obrigatoriamente só é possível o funcionamento se tiver um funcionário qualificado em histotécnica e algumas máquinas para que se possa fazer todo o processamento histológico até a montagem das lâminas para a devida leitura e diagnóstico histológico. Uma secretaria para digitação, arquivamento e expedição dos diagnósticos histológicos.

Somente agora, após 22 anos que foi viabilizado a contratação da funcionária Bruna Colombo Cordeiro para a atividade profissional de histotécnica. Que possibilitou o funcionamento do laboratório de histopatologia.

PESQUISA CIENTÍFICA

Quando eu sai de Curitiba para cursar a Pós-Graduação Stricto Censo a pesquisa científica no Curso de Odontologia da UFPR era feita pelos professores.

Em 1992 com o Plano Econômico Real a economia do Brasil começa a se estabilizar com a queda da inflação para índices aceitáveis. O que ocorreu com a educação? Os grandes fomentadores financeiros não mais tendo rendimento do capital começam a migrar as aplicações do capital para a abertura de novos cursos superiores particulares com incentivo do governo. Começam a surgir no Brasil inúmeros cursos, faculdades e universidades ampliando a oferta de vagas em cursos superiores particulares para os jovens. Com isto, surgem inúmeros cursos de especialização *Lato Censo* e inúmeros cursos de mestrado e doutorado *Stricto Censo*.

A partir disto, o Ministério da Educação e Cultura começa modificar o conceito do professor universitário das Instituições de Ensino Superior. Começa a dizer e estimular que o professor universitário tem que se apoiar no tripé da educação: ensino, pesquisa e extensão.

As universidades passam a incentivar a nova posição do MEC, como também, o MEC incentivou em muito a qualificação dos docentes das universidades Federais para cursarem Pós-Graduação *Stricto Censo*.

Hoje quando abre concurso público para professor no Curso de Odontologia da UFPR, obrigatoriamente o candidato tem que ser Doutor. A quantidade de

candidatos que se escrevem geralmente é grande e estes apresentam excelentes currículos com muitas publicações em revistas internacionais de qualidade, boa experiência na docência em vários cursos de odontologia particulares.

A pesquisa científica é cara em todos os países do mundo, necessita de grande aporte de dinheiro e equipamentos de alto custo. No Brasil as verbas para a pesquisa científica estão muito aquém do necessário.

Quando estava em Bauru na Faculdade de Odontologia fazendo a Pós-Graduação participei muito nos vários grupos de pesquisas das diversas disciplinas e áreas, participei em muitos seminários, muitas discussões de pesquisas e debates científicos. Foram 7 anos de envolvimento total na pesquisa científica, pilhas de fotocópias de trabalhos científicos, muita leitura, convivi com professores pesquisadores, laboratórios, técnicos de laboratórios, funcionários administrativos. Quantas vezes sai à noite, ficava até meia noite na biblioteca quando ela era fechada. Sábado a faculdade funcionava de manhã e a tarde normalmente. A portaria ficava aberta 365 dias por ano, dia e noite.

PRONTO ATENDIMENTO ODONTOLÓGICO

O Pronto Atendimento Odontológico do Curso de Odontologia da UFPR iniciou as atividades clínicas e cirúrgicas no Campus Botânico em Abril de 1996, com prédio próprio. Naquela época o Pronto Atendimento Odontológico já visava dois objetivos principais do ensino odontológico: o primeiro é de caráter

pedagógico que é preparar o aluno do 9° semestre para o atendimento de pacientes com dor que necessitam tratamento odontológico de urgência, e o segundo é o de caráter social que é assistir aos pacientes da comunidade quando estes buscam o tratamento odontológico de urgência.

No Pronto Atendimento Odontológico desde o ano de 2000, sou o coordenador e o professor até os dias de hoje supervisionando e ensinando os alunos nos procedimentos clínicos e cirúrgicos nas urgências odontológicas com auxilio de dois Cirurgiões-Dentistas. O aluno do 9° semestre no Pronto Atendimento Odontológico tem que cumprir 60 horas na Disciplina Estagio IV e mais 35 horas complementares do estágio da Clínica Integrada I e II. São realizadas em média 600 exodontias por ano e realizadas em média 450 aberturas dentárias por ano.

REVISTA DENS

A Revista Dens foi criada no ano de 1971 como "veículo para a difusão científica dos professores do Curso de Odontologia da Universidade Federal do Paraná sob os auspícios da Associação dos Professores da Faculdade de Odontologia da Universidade Federal do Paraná, fundada em 15 de abril de 1966". A Revista Dens foi editada em papel, com o primeiro volume publicado em outubro/dezembro de 1971. O último volume publicado em papel foi o volume 13 publicado em 1997. Consta que a Revista Dens era indexada no índex Dental Literature, Bibliografia Brasileira de Odontologia - BBO, MEDLINE,

LILACS e Índex Medicus Latino Americano. Com as interrupções da periodicidade da Revista Dens, os indexadores foram perdidos.

Quando a Universidade Federal do Paraná passa todas as revistas científicas dos vários cursos e setores da universidade para a Biblioteca Digital de Periódicos (BPD) utilizando a plataforma eletrônica do Open Journal Systems, nesta época eu era o Editor da Revista Dens. Tentei resgatar os volumes já publicados em papel e passa-los para a versão eletrônica o que foi feito apenas com alguns volumes.

CONSIDERAÇÕES FINAIS

No final do ano no dia 19 de dezembro de 2017 a Universidade Federal do Paraná e o Curso de Odontologia vão completar 105 anos de existência. Se, compararmos a idade da Universidade Federal do Paraná e do Curso de Odontologia com as idades das Universidades e dos Cursos de Odontologia da América do Norte e da Europa, veremos que a nossa universidade e o nosso curso são muito novos. No dia 01 de dezembro de 2017, faço 37 anos de efetiva atividade no magistério superior, sempre ensinando Patologia Bucal. São mais de 3.000 alunos que ensinei e orientei para serem Cirurgiões-Dentistas e Cirurgiãs-Dentistas.

Nestes 37 anos de magistério superior, dentro do que me foi ofertado, fiz muita coisa, e o que foi possível. Ainda tenho tempo para fazer mais coisas, porque eu tenho em torno de mim uma equipe de jovens profissionais muito competentes e entusiastas.



Luiz Fernando Boros

Endereço para acessar este CV: http://lattes.cnpq.br/0725643849340771 Última atualização do currículo em 01/09/2017

Graduação em Odontologia pela Universidade Federal do Paraná (1978), mestrado em Estomatologia opção Patologia Oral pela Faculdade de Odontologia de Bauru da Universidade de São Paulo (1986) e doutorado em Patologia Bucal pela Faculdade de Odontologia de Bauru da Universidade de São Paulo (1990). Atualmente é professor da Classe D, nível Associado IV do Departamento de Estomatologia do Curso de Odontologia da Universidade Federal do Paraná. Tem experiência na área de Odontologia, com ênfase em Patologia Bucal, atuando principalmente nos seguintes temas: patologia geral, patologia bucal, estomatologia, diagnóstico bucal e periodontia. (Texto informado pelo autor)

Identificação

Nome

Luiz Fernando Boros

Nome em citações bibliográficas

BOROS, L. F.

Endereço

Endereço Profissional

Universidade Federal do Paraná, Setor de Ciências da Saúde, Departamento de

Estomatologia.

Av. Prefeito Lothario Meissner, 630

Jardin Botanico

80210-170 - Curitiba, PR - Brasil Telefone: (41) 33604050

Fax: (41) 33604050

URL da Homepage: http://www.ufpr.br

Formação acadêmica/titulação

1986 - 1990	Doutorado em Odontologia (Patologia Bucal) (Conceito CAPES 5).
	Universidade de São Paulo, USP, Brasil.
	TÍTUIO: DIAGNOSTICO DE AMILOIDOSE SECUNDARIA ATRAVES DA BIOPSIA DE
	GLANDULA SALIVAR DE MUCOSA BUCAL EM PACIENTES COM HANSENIASE
	VIRCHOWIANA., Ano de obtenção: 1990.
	Orientador: Raul Negrão Fleury.
	Coorientador: Sergio Augusto Catanzaro Guimarães.
	Bolsista do(a): Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior, CAPES,
	Brasil.
	Palavras-chave: amiloide; Amiloidose secundaria; Hanseniase; Hanseniase Virchoviana.
	Grande área: Ciências da Saúde
	Grande Área: Ciências da Saúde / Área: Odontologia.
	Setores de atividade: Cuidado À Saúde das Populações Humanas.
1983 - 1986	Mestrado em Odontologia (Diagnóstico Bucal) (Conceito CAPES 3).
	Universidade de São Paulo, USP, Brasil.
	Título: DETECCAO DE DEPOSITOS MINIMOS DE SUBSTANCIA AMILOIDE EM
	PACIENTES PORTADORES DE HANSENIASES VIRCHOWIANA, ESTUDO COMPARATIVO
	DE 20 NECROPSIAS., Ano de Obtenção: 1986.
	Orientador: Raul Negrão Fleury.
	Bolsista do(a): Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior, CAPES,
	Brasil.
	Palavras-chave: amiloide; Amiloidose secundaria; Hanseniase; Hanseníase Virchowiana.
	Grande área: Ciências da Saúde
	Setores de atividade: Cuidado À Saúde das Populações Humanas.
1985 - 1986	Especialização em Curso de Especialização Em Periodontia. (Carga Horária: 794h).
	Associação Paulista de Cirurgiões Dentistas Regional Bauru, APCD, Brasil.
1985 - 1986	Especialização em Periodontia. (Carga Horária: 794h).
1903 - 1900	Universidade de São Paulo, USP, Brasil.
2009 interconnida	Graduação interrompida em 2009 em Pedagogia.
2008 interrompida	Universidade Federal do Paraná, UFPR, Brasil.
	Ano de interrupção: 2009

Graduação em Odontologia.

Universidade Federal do Paraná, UFPR, Brasil.

Extensão universitária em Mestrado em Odontologia. (Carga horária: 2h).

Formação Complementar

1974 - 1978

2011 - 2011

	Universidade Federal do Parana, UFPR, Brasil.
2003 - 2003	Encontro Brasileiro de Editores Científicos. (Carga horária: 17h).
	Faculdade de Odontologia de Ribeirão Preto, FORP-USP, Brasil.
2002 - 2002	Analgesia Relativa Com Oxigênio e Óxido Nitroso. (Carga horária: 57h).
	Associação Brasileira de Odontologia, ABO, Brasil.
1998 - 1998	Credenciamento do Sistema Frialit de Implante. (Carga horária: 12h).
	Friatec The World Of Implant Dentistry, FRIALIT, Brasil.
1993 - 1993	Extensão universitária em Implantologia Bucal Fase III. (Carga horária: 65h).
	Pontifícia Universidade Católica do Paraná, PUC/PR, Brasil.
1993 - 1993	Extensão universitária em Implantologia Bucal Fase II. (Carga horária: 140h).
	Pontifícia Universidade Católica do Paraná, PUC/PR, Brasil.
1989 - 1989	Extensão universitária em Informática. (Carga horária: 15h).
	Universidade Federal do Paraná, UFPR, Brasil.
1989 - 1989	Extensão universitária em Microscopia Eletrônica e Ultra Celular. (Carga horária: 90h).
-	Universidade Federal do Paraná, UFPR, Brasil.

Atuação Profissional

Conselho Regional de Odontologia do Paraná, CRO-PR, Brasil.

Vínculo institucional

2012 - AtualVínculo: Colaborador, Enquadramento Funcional: Membro de Comissão de Ensino do CRO-PR

Vínculo institucional

2013 - Atual Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Associado, referencia

IV, Carga horária: 40, Regime: Dedicação exclusiva.

Outras informações Conforme Portaria nº 2.590, de 26 de setembro de 1997, o que consta no Art. 35 da

Lei nº 12.772/2012 o que consta no processo nº 012873/2013-10.

Vínculo institucional

2011 - 2013 Vínculo: , Enquadramento Funcional: Professor Associado, referência III, Carqa horária:

40, Regime: Dedicação exclusiva.

Outras informações Competência conferida pela Portaria nº 2.590 de setembro de 1997, o que consta na

Resolução nº 09/08 - CEPE, processo nº 078977/2011-25. Conceder progressão

funcional do nível I para o nível III da classe Associado.

Vínculo institucional

2006 - 2011 Vínculo: , Enquadramento Funcional: Professor Associado, referência I, Carga horária:

40, Regime: Dedicação exclusiva.

Outras informações Competência conferida pela Portaria nº 2.590, de setembro de 1997, processo nº

39330?07-00

Vínculo institucional

1995 - 2006 Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Adjunto, referência IV,

Carga horária: 40, Regime: Dedicação exclusiva.

Vínculo institucional

1993 - 1995 Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Adjunto, referência III,

Carga horária: 40, Regime: Dedicação exclusiva.

Vínculo institucional 1991 - 1993

.991 - 1993 Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Adjunto, referência II,

Carga horária: 40, Regime: Dedicação exclusiva.

Vinculo institucional

1988 - 1991 Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Adjunto, referência I,

Carga horária: 40, Regime: Dedicação exclusiva.

Vinculo institucional

1986 - 1988 Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Assistente, referência

IV, Carga horária: 40, Regime: Dedicação exclusiva.

Vínculo institucional

1985 - 1986 Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Assistente, referência

III, Carga horária: 40, Regime: Dedicação exclusiva.

Vinculo institucional

1983 - 1985 Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Assistente, referência

II, Carga horária: 40, Regime: Dedicação exclusiva.

Vínculo institucional

1982 - 1983 Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Assistente, referência I,

Carga horária: 40, Regime: Dedicação exclusiva.

Outras informações Candidato aprovado no concurso público de provas e títulos para preenchimento de 01

vaga na área de patologia aplicada do departamento de estomatologia conforme Edital número 17/80, publicado em Diário Oficial da União em 26 de Junho de 1980, Seção I, para a Categoria Funcional de professor de Ensino Superior, Classe ProfessorAuxiliar, referência 01. No Departamento de Estomatologia na área de Patologia Aplicada, do

20/03/2018 19:14

Setor de Ciências da Saúde da Universidade Federal do Paraná.

Vínculo institucional

1980 - 1982 Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Auxiliar de Ensino,

referência I, Carga horária: 20

Atividades

06/2004 - Atual Pesquisa e desenvolvimento , Setor de Ciências da Saúde, Grupo Multiprofissional de

Pesquisa Sobre o Idoso. Linhas de pesquisa

Saúde e qualidade de vida do idoso

Processo de tratar/cuidar em saúde/doença do idoso

1/2000 - Atual Pesquisa e desenvolvimento , Setor de Ciências da Saúde, Departamento de

Estomatologia. Linhas de pesquisa Doenças da Boca

7/1980 - Atual Ensino, Especialização Em Ortodontia, Nível: Especialização

Disciplinas ministradas PATOLOGIA APLICADA.

7/1980 - Atual Ensino, Odontologia, Nível: Graduação

Disciplinas ministradas Patologia Aplicada

7/1980 - Atual Ensino, Especialização Em Radiologia, Nível: Especialização

Disciplinas ministradas Patologia Aplicada

7/1980 - Atual Ensino, Especialização Em Periodontia, Nível: Especialização

Disciplinas ministradas

Currículo do Sistema de Currículos Lattes (Luiz Fernando Boros)

http://buscatextual.cnpq.br/buscatextual/visualizacv.do?id=K4728965H6

1/1980 - 6/1980

1/1979 - 12/1979

Patologia Aplicada

Estágios, Setor de Ciências da Saúde, Departamento de Estomatologia.

Estágio realizado

Disciplina de Patologia Aplicada.

Estágios, Setor de Ciências da Saúde, Departamento de Patologia Médica.

Estágio realizado 1/1979 - 12/1979

Estagiário no Laboratório de Histologia do Serviço de Anatomia patológica do Hospital de Clínicas.

Serviços técnicos especializados, Setor de Ciências da Saúde, Departamento de

Patologia Médica. Serviço realizado

aprendizado em técnicas histológica no laboratório de Histologia do Serviço de

Anatomia Patológica do HC..

Pontificia Universidade Católica do Paraná, PUC/PR, Brasil.

Vinculo institucional

1978 - 1988 Vínculo: Celetista, Enquadramento Funcional: PROFESSOR AUXILIAR DE ENSINO,

Carga horária: 20

Atividades

Ensino, Odontologia, Nível: Graduação 09/1978 - 03/1988

> Disciplinas ministradas Patologia Bucal

Linhas de pesquisa

Saúde e qualidade de vida do idoso

2. Processo de tratar/cuidar em saúde/doença do idoso

3. Doencas da Boca

Objetivo: Estudar as doenças da boca sob a visão histológica, analisando as alterações

teciduais e celulares.

Grande área: Ciências da Saúde

Setores de atividade: Cuidado À Saúde das Populações Humanas.

Palavras-chave: Patologia Bucal; Doenças da Boca.

Projetos de pesquisa

2015 - Atuai

Resgate Histórico do Curso de Odontologia da Universidade Federal do Paraná Descrição: O Curso de Odontologia foi fundado no dia 19 de dezembro de 1912 junto com a fundação da Universidade do Paraná, que depois da sua federalização em 1950 passou a ser chamada de Universidade Federal do Paraná. Os fatos históricos destes 105 anos de efetivo exercício formando e qualificando Cirurgiões-Dentistas para o mercado de trabalho estão publicados e espalhados em vários tipos de publicações. Esta pesquisa tem por caráter pesquisar, agregar, colocar e dispor toda a história do curso de odontologia no repertório digital do portal da Universidade Federal do Paraná...

Situação: Em andamento; Natureza: Pesquisa.

Alunos envolvidos: Graduação: (3).

Integrantes: Luiz Fernando Boros - Coordenador / Jayme Bordini Junior - Integrante / Ângela Fernandes - Integrante / Márcio José Bindo - Integrante / Sheila Cristina S. G.

Barreto - Integrante / Roberto da Veiga Cavali - Integrante.

Projetos de extensão

2014 - 2015

Sorrindo Sem Drogas

Situação: Concluído; Natureza: Extensão. Alunos envolvidos: Graduação: (10).

Integrantes: Luiz Fernando Boros - Coordenador / Maria Ângela Naval Machado -

Integrante.

Financiador(es): Universidade Federal do Paraná - Outra.

Sorrindo Sem Drogas 2014 - Atual

Situação: Em andamento; Natureza: Extensão.

Alunos envolvidos: Graduação: (10).

Integrantes: Luiz Fernando Boros - Integrante / Maria Ângela Naval Machado -

Coordenador.

Membro de corpo editorial

2005 - Atual Periódico: Revista Unicenp de Biologia & Saúde

Revisor de periódico

2006 -	· Atual	Periódico: DENS

2005 - Atual Periódico: Revista Unicenp de Biologia & Saúde

Áreas de atuação

1.	Grande área: Ciências da Saúde / Área: Odontologia / Subárea: Patologia
	Bucal/Especialidade: Patologia Bucal.
2.	Grande área: Ciências da Saúde / Área: Odontologia / Subárea:
	Diagnóstico/Especialidade: Diagnóstico.
3.	Grande área: Ciências da Saúde / Área: Odontologia / Subárea: Radiologia
	Odontológica/Especialidade: Radiologia Odontológica.
4.	Grande área: Ciências da Saúde / Área: Odontologia / Subárea: Cirurgia
	Bucal/Especialidade: Cirurgia Bucal.
5.	Grande área: Ciências da Saúde / Área: Odontologia / Subárea:
	Periodontia/Especialidade: Periodonta.
6.	Grande área: Ciências da Saúde / Área: Odontologia / Subárea:
	Ortodontia/Especialidade: Ortodontia.

Idiomas

Inglês	Compreende Razoavelmente, Fala Razoavelmente, Lê Bem, Escreve Razoavelmente.
Espanhol	Compreende Bem, Fala Bem, Lê Bem, Escreve Razoavelmente.

Prêmios e títulos

2013	1º Lugar na Categoria Painel/Graduação na XXXIII Semana Acadêmica de Odontologia
	Julio Estrela Moreira, Universidade Federal do Paraná.
2011	Homenagem do Departamento de Odontologia Restauradora, Curso de Odontologia da
	Universidade Federal do Paraná.
2004	1º Lugar na XXIV Semana Acadêmica de Odontologia Júlio Estrela Moreira com o
	trabalho intitulado Índice Epidemiológico de Patologias Bucais Diagnosticadas pela
	Patologia Aplicada., Universidade Federal do Paraná.
2000	Paraninfo dos Formandos em Odontologia, Universidade Federal do Paraná.
1999	Homenagem dos Formandos em Odontologia, Universidade Federal do Paraná.
1998	Homenagem dos Formandos em Odontologia, Universidade Federal do Paraná.
1997	Homenagem dos Formandos em Odontologia, Universidade federal do Paraná.
1995	Homenagem do Curso de Implantodontia, Neodente Implant System.
1994	Homenagem do Curso de Radiologia Relacionado a Patologia, Associação Paranaense
	de Ortopedia Maxilar.
1993	1º Lugar no Forum Científico do II Congresso Internacional de Odontologia do Paraná,
	Associação Brasileira de odontologia - Seção do Paraná.

Produções

Produção bibliográfica

Artigos completos publicados em periódicos

Ordem Cronológica

BOROS, L. F.; CARNEIRO, M. I. S.; BOROS, L. H.; BOROS, L. Filipe.; BOROS, P. A. S. . Osteoma Compacto Central de Mandíbula:relato de caso clínico. Odontologia Clínico-Científica (Impresso), v. 10, p. 89-93, 2011.

- **BOROS, L. F.**; BOROS, L. H.; BOROS, L. Filipe.; SILVA, M. I.; SILVA, P. A.; BORDINI JUNIOR, J. . Miíase Labial. Dens (Curitiba), v. 14, p. 01-10, 2006.
- **BOROS, L. F.**; BORDINI JUNIOR, J.; BOROS, L. Filipe.; BOROS, L. H.; SILVA, P. A. . Adenoma Pleomórfico de Glândula Salivar Menor do Palato. Odontologia Clínico-Científica, Pernambuco, v. 3, n.1, p. 67-71, 2004.
- BOROS, L. F.. Sedação Consciente com os gases Óxido Nitroso/Oxigênio em Odontologia. Odontologia Clínico-Científica, Pernambuco, v. 2, n.3, p. 241-243, 2004.
- **BOROS, L. F.**; SILVA, M. I.; BORDINI JUNIOR, J.; BOROS, L. Filipe.; BOROS, L. H. . Pigmentação das Mucosas da Boca por Amálgama de Prata: Estudo Histológico de Um caso Clínico.. Abo Revista, Curitiba, v. ano 4, n.17, p. 13-15, 2003.
- **BOROS, L. F.**; FLEURY, R. N.; ASSIS, G. F.; URA, S. . Diagnóstico da Amiloidose Secundária por Biópsia de Glândula Salivar Menor de Mucosa Labial em Pacientes com Hanseníase Virchoviana.. Revista da Faculdade de Odontologia de Bauru, Bauru -SP, v. 4, n.3/4, p. 53-60, 1996.

Capítulos de livros publicados

- BOROS, L. F.; NUNES NASSIF FILHO, A. C.; BORDINI JUNIOR, J. . Infecções Inespecíficas do Tecido Ósseo e das Mucosas da Boca.. In: Carlos Alberto H. de Campos; Henrique Olavo Olival. (Org.). Tratado de Otorrinolaringologia.. 1ed.São Paulo: Editora Roca Ltda, 2002, v. 3, p. 230-234.
- BOROS, L. F.; NUNES NASSIF FILHO, A. C.; BORDINI JUNIOR, J. . Infecção da Cavidade Oral pelo Papilomavírus Humano. In: Carlos Alberto Herrerrias de campos; Henrique olavo Olival Costa. (Org.). Tratado de Otorrinolaringologia. 1ed.São Paulo: Editora Roca Ltda, 2002, v. 1, p. 314-316.
- 3. BOROS, L. F.; NUNES NASSIF FILHO, A. C. . Patologias Virais da Cavidade Oral.. In: Carlos Alberto Herrerrias de Campos; Henrique Olavo Olival Costa. (Org.). Tratado de Otorrinolaringologia, 1ed.São Paulo: Editora Roca, 2002, v. 3, p. 305-331.

Textos em jornais de notícias/revistas

- 1. BOROS, L. F.. Como Escolher um Curso de Especialização. Revista do CRO-Paraná, Curitiba, p. 10 11, 01 out. 2012.
- 2. BOROS, L. F.. Dia de Eleições. Revista do CRO-Paraná, Curitiba, p. 17 17, 02 abr. 2012.
- 3. BOROS, L. F.. O Cirurgião-Dentista e o Mercado de Trabalho. Revista CRO Paraná, Curitiba, p. 7 7, 01 dez. 2009.
- **4. BOROS, L. F.**; TRAMONTINA, V. A. ; KIM, S. H. . Análise Histopatológica do Subgalato de Bismuto na musculatura de Abdômem, Peritônio Parietal e Porção interna da Coxa em ratos Albinos. SISO Associação Brasileira de Odontologia Seção do Paraná, Curitba, p. 6 7, 30 out. 1993.

Trabalhos completos publicados em anais de congressos

1. BOROS, L. F.. Fibroma Cemento-Ossificante Periferico.. In: XV JORNADA BRASILEIRA DE ESTOMATOLOGIA, 1989. UBERLANDIA - MG - BRASIL. p. 0-0.

Resumos publicados em anais de congressos

- **1.** BOROS, L. H.; NERONE, L. A.; **BOROS, L. F.**; FERNANDES, A. . Cementoblastoma benigno. Relato de Caso de Uma Lesão Rara.. In: 23 ° Congresso Internacional de Odontologia de São Paulo, 2005, São Paulo. Cementoblastoma Benigno. Relato de Caso de Uma Lesão Rara, 2005.
- 2. BOROS, L. F.; NOVICKI, D. P.; STADLER, A. F.; GIOVANINI, A. F.; BORDINI JUNIOR, J. . Índice Epidemiológico de Patologias Bucais Diagnosticadas pel Patologia Aplicada.. In: XXIV Semana Acadêmica de odontologia Júlio Estrela Moreira., 2004, Curitiba. ANAIS XXIV SAOJEM. Curitiba: Editora Maio, 2004. v. 4. p. 43-43.
- **BOROS, L. F.**; HORST, C.; BRAOSI, A. P. R.; BORDINI JUNIOR, J.; GIOVANINI, A. F. . Pesquisa Imuno-Expressão de Proteínas do Citoesqueleto e maturação Epitelial como Prognóstico do Carcinoma Epidermóide de Boca.. In: XXIV Semana Acadêmica de odontologia Júlio Estrela Moreira., 2004, Curitiba. ANAIS XXIV SAOJEM. Curitiba: Editora Maio, 2004. v. 04. p. 17-17.
- **BOROS, L. F.**; BOROS, L. H.; NERONE, L. A.; FERNANDES, A. . Cementoblastoma Benigno. In: XXIII Semana Acadêmica de Odontologia Julio Estrela Moreira, 2003, Curitiba. Cementoblastoma Benigno. Curitiba: Editora Maio, 2003. p. 1-58.
- **BOROS, L. F.**; SILVA, M. I. . Aspectos Clínicos e Histológicos dos Hemangiomas Capilar e Cavernoso.. In: XXIII Semana Acadêmica de Odontologia Julio Estrela Moreira, 2003, Curitiba. Aspectos clínicos e histológicos dos hemangiomas. Curitiba: Editora Maio, 2003. p. 1-58.
- **BOROS, L. F.**; PEGORARO, J. ; SANTOS, M. R. . Piercing intrabucal. In: XXIII Semana Acadêmica de Odontologia Julio Estrela Moreira, 2003, Curitiba. XXIII SAOJEM. Curitiba: Editora Maio, 2003. p. 1-58.
- 7. BOROS, L. F.; SAITO, M. C.; BOROS, L. H. . Fibroma Central Desmoplásico. In: XXIII Semana Acadêmica de Odontologia Julio Estrela Moreira, 2002, Curitiba. Anais XXII SAOJEM. Curitiba: Universidade Federal do Paraná, 2002. v. 02. p. 50.
- **8. BOROS, L. F.**; SUKROW, K.; SAITO, C. M.; BOROS, L. H. . Fibroma central. In: 14º Congresso Internacional de Odontologia, 2002, Ponta Grossa. ANAIS. Ponta Grossa: cescage, 2002.
- **BOROS, L. F.**; FLEURY, R. N. . Deteccao de Depositos Minimos de Substancia Amiloide Na Hanseniase Virchowiana.. In: IV CONGRESSO REG. SUL DE PATOLOGISTAS, 1986, Londrina. LONDRINA PR BRASIL, 1986. p. 0-0.
- 10. BOROS, L. F.. crutac. In: CRUTAC PR, 1978, Lapa. Trabalhos de assistência Comunitária, 1978.

6 de 15 20/03/2018 19:14

Apresentações de Trabalho

- 1. ALMEIDA, G. S.; **BOROS, L. F.**; MACHADO, M. A. N.; LIMA, A. A. S.; FERNANDES, A. . Cementoblastoma Benigno e Suas Características. 2013. (Apresentação de Trabalho/Outra).
- 2. BOROS, L. F.. Histopatologia Das Doenças Mais Frequentes Da Boca. 2012. (Apresentação de Trabalho/Congresso).
- 3. BOROS, L. F.. Cursos e Profissões Uma Feira de Idéias para seu Furuto. 2006. (Apresentação de Trabalho/Outra).
- **BOROS, L. F.**; BOROS, L. H.; NERONE, L. A.; FERNANDES, A. . Cementoblastoma Benigno, Relato de Caso de Uma Lesão Rara. 2005. (Apresentação de Trabalho/Congresso).

Outras produções bibliográficas

- BOROS, L. F.. Dia de Eleições. Curitiba: Conselho Regional de Odontologia do Paraná, 2012 (Revista Regional do Conselho de Odontologia - Seccão do /Paraná).
- BOROS, L. F.. Como Escolher um Curso de Especialização. Curitiba: Conselho Regional de Odontologia do Paraná,
 2012 (Revista Regional do Conselho de Odontologia Secção do Paraná).
- **3. BOROS, L. F..** A História do Professor Luiz Pilotto. Curitiba: Conselho Regional de odontologia, Secção Paraná, 2011 (Revista Regional do Conselho de Odontologia Secção do /Paraná).
- 4. BOROS, L. F.. O Cirurgião-Dentista e o Mercado de Trabalho. Curitiba: Conselho Regional de odontologia, Secção Paraná, 2009 (Revista Regional do Conselho de Odontologia Secção do Paraná).

Produção técnica

Assessoria e consultoria

- BOROS, L. F.. Representante do Departamento de Estomatologia no Colegiado do Curso de Odontologia como Titular.
 2013.
- BOROS, L. F.. Coordenador do Comitê Setorial de pesquisa e Pós-Graduação do Setor de Ciências da Saúde da Universidade Federal do Paraná. 2007.
- BOROS, L. F.. Representante do departamento de Estomatologia junto ao Comitê Setorial de pesquisa e Pós-Graduação do Setor de Ciências da saúde da Universidade federal do Paraná. 2007.
- BOROS, L. F.. Coordenador do Comitê Setorial de pesquisa e Pós-Graduação do Setor de Ciências da Saúde da Universidade Federal do Paraná. 2006.
- BOROS, L. F.. Representante do Departamento de Estomatologia junto ao Comitê Setorial de Pesquisa e Pós-Graduação do Setor de Ciências da Saúde da Universidade Federal do Paraná. 2006.
- BOROS, L. F.. Coordenador do Comitê Setorial de Pesquisa e Pós-Graduação do Setor de Ciências da Saúde da Universidade Federal do Paraná. 2005.
- 7. BOROS, L. F.. Representante do Departamento de Estomatologia Junto ao Comitê Setoria de Pesquisa e Pós-Graduação do Setor de Ciências da Saúde da Universidade Federal do Paraná. 2005.
- 8. BOROS, L. F.. Suplente do Colegiado do Curso de Odontologia da Universidade Federal do Paraná. 2004.
- BOROS, L. F.. Coordenador do Comitê Setorial de Pesquisa e Pós-Graduação do Setor de Ciências da Saúde da Universidade Federal do Paraná. 2004.
- **10. BOROS, L. F..** Representante do Departamento de Estomatologia Junto ao Comitê de Pesquisa e Pós-Graduação do Setor de Ciências da Saude da Universidade Federal do Paraná. 2004.
- **BOROS, L. F..** Representante do Departamento de Estomatologia Junto ao Comitê de Pesquisa e Pós-Graduação do Setor de Ciências da Saúde da Universidade Federal do Paraná. 2003.
- **BOROS, L. F.**. Representante do Departamento de Estomatologia Junto ao Comitê de Pesquisa e Pós-Graduação do Setor de Ciências da Saúde da universidade Federal do Paraná. 2002.
- 13. BOROS, L. F.. Membro da Comissão de Avaliação de vagas do Setor de Ciências da Saúde. 1993.
- 14. BOROS, L. F.. Representante do Departamento de Estomatologia junto ao, Colegiado de Curso de odontologia. 1993.

Trabalhos técnicos

- **BOROS, L. F.**; FORONE, S. G.; TAQUES JUNIOR, D. V.; ZEITTER, W. M.; FERREIRA, E. L. . Membro da Comissão Eleitoral do Conselho Regional de Odontologia do Paraná. 2014.
- 2. BORDINI JUNIOR, J.; BLEY SOBRINHO, J.; **BOROS, L. F.**. Progressão Funcional, Assistente 4 para Adjunto 1 da Professora Neusa Rosa Nery de Lima Moro. 2012.
- 3. CASTANHARO, R. C. T.; PALM, R. C. M.; **BOROS, L. F.**. Comissão Avaliadora de Desempenho em Estágio Probatório do Docente Alessandro Rodrigo Pedroso Tomasi. 2011.
- **BOROS, L. F.**. Treinamento de Elabaoração de Processos de Reconhecimento/Credenciamento de Cursos de Especialização jnto ao CRO. 2011.
- BOROS, L. F.. Presidente da Comissão Eleitoral para Coordenador e Vice-coordenador do Curso de Odontologia da UFPR. 2008.
- BOROS, L. F.. Presidente da mesa do Pleito Eleitoral do Conselho Regional de Odontologia do Paraná. 2008.
- 7. BOROS, L. F.. Vice-Coordenador do Pronto Atendimento Odontológico do Curso de Odontologia. 2008.
- 8. BOROS, L. F.. Vice-Coordenador da Clínica Integrada do Curso de Odontologia da UFPR. 2004.
- BOROS, L. F.. Membro da Comissão de Revalidação de Diploma do Curso de Odontologia. 2003.
- **BOROS, L. F.**; FALCÃO, N. S. O. M.; PEREIRA, C. C. T. . Presidente da Comissão de Criação da Revista Virtual dentro do Curso de Odontologia da UFPR.. 2003.

20/03/2018 19:14

Demais tipos de produção técnica

- 1. BOROS, L. F.. Patologia. 2015. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- BOROS, L. F.. Leucoplasias Aspectos Clínicos e Histológicos. 2013. .
- BOROS, L. F.. Histofisiologia e Patologia Bucal. 2011. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- BOROS, L. F.. Atendimento de Urgências e Emergências em Odontologia. 2010. .
- 5. BOROS, L. F.. Patologias da Boca. 2010. (Curso de curta duração ministrado/Outra).
- 6. BOROS, L. F.. Histofisiologia e Patologia. 2008. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- 7. BOROS, L. F.. Curso de Patologia. 2006. .
- 8. BOROS, L. F.. DENS. 2006. (Editoração/Periódico).
- BOROS, L. F.. Curso de Patologia;. 2005. .
- 10. BOROS, L. F.. RUBS revista Unicenp de Biologia e saúde. 2005. (Editoracão/Periódico).
- 11. BOROS, L. F. Patologia. 2004. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- 12. BOROS, L. F.. Orientação da Acadêmica Mônica Jankoski. 1995. (Curso de curta duração ministrado/Outra).
- 13. BOROS, L. F.. Curso de Patologia. 1995. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- **14. BOROS, L. F..** Patologia Bucal. 1995. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- BOROS, L. F.. Patologia. 1995. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- 16. BOROS, L. F.. Patologia Odontológica. 1995. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- 17. BOROS, L. F., Patologia Bucal. 1995. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- **18. BOROS, L. F.**. Orientação do Acadêmico Leandro Filtre Bonacin no Estágio realizado no Departamento de Estomatologia. 1994. (Curso de curta duração ministrado/Outra).
- 19. BOROS, L. F.. Curso de Atualização em patologia. 1994. (Curso de curta duração ministrado/Outra).
- **20. BOROS, L. F.**. Curso Aspectos Proeminentes da Percepção Visual da Radiologia como Coadjvante na patologia bucal. 1994. (Curso de curta duração ministrado/Outra).
- 21. BOROS, L. F.. Patologia Bucal. 1994. .
- 22. BOROS, L. F.. Patologia Bucal. 1994. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- 23. BOROS, L. F.. Curso de Patologia Aplicada. 1993. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- 24. BOROS, L. F.. Conferência de Patologia Bucal. 1993. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- 25. BOROS, L. F.. II Curso de Ensino Integrado em Odontologia. 1992. (Curso de curta duração ministrado/Extensão).
- 26. BOROS, L. F.. Patologia Aplicada. 1992. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).
- 27. BOROS, L. F.. Imunopatologia da Doença Periodontal. 1991. (Curso de curta duração ministrado/Outra).
- 28. BOROS, L. F.. Patogenia da Doença Periodontal. 1991. (Curso de curta duração ministrado/Extensão).
- **29. BOROS, L. F..** Histopatologia nas Pulpo-Periapicopatias e Histopatologia nas periodontopatias. 1990. (Curso de curta duração ministrado/Extensão).
- **30. BOROS, L. F..** Histopatologia nas Periodontopatias. 1990. (Curso de curta duração ministrado/Extensão).
- 31. BOROS, L. F.. Conferência Ministrada de Patologia Bucal. 1989. (Curso de curta duração ministrado/Especialização).

Demais trabalhos

1. BOROS, L. F.. Curso de Aperfeiçoamento em periodontia e Cirurgia Bucal. 2003 (Coordenação de Curso).

Bancas

8 de 15 20/03/2018 19:14

Participação em bancas de trabalhos de conclusão

Mestrado

- **BOROS, L. F.**. Participação em banca de ângela Cristina da Silva Borgui. As Complicações Pós-Operatórias do Paciente Idoso e as Implicações ao Cuidado de Enfermagem Gerontológico. 2007 Universidade Federal do Paraná.
- **BOROS, L. F.**; RAPOPORT, A.; PILATTI, G. L.; GIOVANINI, A. F.; DENARDIN, O. V. P.. Participação em banca de Guilherme Berger. Estudo Histológico Comparativo da Capacidade osteogenica Induzida através da Aplicação Cirúrgica de Proteínas Morfogenéticas Ósseas (BMP) com Dois Carreadores em Suínos.. 2004. Dissertação (Mestrado em Curso de Pós Graduação Em Ciências da Saúde) Complexo Hospitalar Heliópolis.
- **3. BOROS, L. F.**; GREIN, R. L.; CARLINI, J. L.; ANDRADE SOBRINHO, J.; FRANZI, S. A.. Participação em banca de Maria Isabela Guebur. Alterações Quantitativas do Fluxo Salivar em Pacientes com Carcinoma Espinocelular de Boca e Orofaringe Submetidos a Radioterapia Convencional e Hiperfracionamento.. 2003. Dissertação (Mestrado em Curso de Pós Graduação Em Ciências da Saúde) Complexo Hospitalar Heliópolis.
- **BOROS, L. F.**; GREIN, R. L.; CARLINI, J. L.; FRANZI, S. A.; RAPOPORT, A.. Participação em banca de Paulo Roberto Torrezan. Crescimento Gengival Excessivo Induzido por Cciclosporina em Pacientes Transplantados Renais. 2003. Dissertação (Mestrado em Curso de Pós Graduação Em Ciências da Saúde) Complexo Hospitalar Heliópolis.
- **5. BOROS, L. F.**; RAPOPORT, A.; LEHN, C. N.; SENDYK, W. R.; VAZ, M. A. K.. Participação em banca de João Rodrigo Sarot. Avaliação cognitiva de pacientes sobre o câncer da boca em curitiba Estudo multicêntrico.. 2003. Dissertação (Mestrado em Curso de Pós Graduação Em Ciências da Saúde) Complexo Hospitalar Heliópolis.
- **BOROS, L. F.**. Participação em banca de Rosangela Meger Paese. Um Paradigma Inovador na Prática Pedagógica do Professor de Periodontia. 2000. Dissertação (Mestrado em Eduacação) Pontifícia Universidade Católica do Paraná.
- **7. BOROS, L. F.**. Participação em banca de João Luiz Carlini. Aplicação do Enxerto Ósseo Autógeno Isolado e em Associação com Hidroxiapatita na Reconstrução do Processo Alveolar em Portadores de Fissuras Läbio-Palatinas.. 1999 Hospital Heliópolis Unidade de Gestão Assistencial 1.
- **8. BOROS, L. F..** Participação em banca de Jayme Bordini Junior. Expreção de E-Caderina em Leucoplasias e Carcinoma Espinocelulares. 1999. Dissertação (Mestrado em Biologia Celular) Universidade Federal do Paraná.
- 9. BOROS, L. F.. Participação em banca de Helio José de Paiva Pereiora. Estágio Supervisionado como Meio de Integração entre o 2º e o 3º Grau na Universidade Federal do Paraná. 1997. Dissertação (Mestrado em Curso de mestrado em Educação) Pontifícia Universidade Católica do Paraná.

Teses de doutorado

- **BOROS, L. F..** Participação em banca de Marileide Inácio da Silva Carneiro. Estudo comparativo do uso do fitoterápico Pfaffia glomerata e do laser de baixa potência (Hélio-Neônio) na cicatrização de feridas em ratos. 2009. Tese (Doutorado em Programa de Pós-Graduação em princípios da Cirurgi) Instituto de pesquisas Médicas.
- 2. BOROS, L. F.; SOUZA, E. H. A.; ANDRADE, E. S. S.; CAVALCANTI, M. S. M.; LIMA, M. C. C. A.. Participação em banca de Aurora Karla de Lacerda Vidal. Papiloma vírus humano (HPV) como possível fator de risco para o carcinoma de células escamosas (CEC) bucal e, avaliação dos métodos diagnósticos citológicos convencionais e em meio líquido: Um estudo de caso-contrile.. 2004. Tese (Doutorado em Odontologia Saúde Coletiva) Universidade de Pernambuco.
- 3. BOROS, L. F.. Participação em banca de João Luiz Carlini. Aplicação de Enxerto Ósseo Alógeno em Associação com Plasma Rico em Plaquetas. 2002. Tese (Doutorado em Odontologia) Universidade Federal do Rio de Janeiro.
- **4. BOROS, L. F..** Participação em banca de João Luiz Carlini. Aplicação de Enxerto Ósseo Alógeno em Associação com Plasma Rico em Plaquetas. 2002. Tese (Doutorado em Odontologia) Universidade Federal do Rio de Janeiro.

Monografias de cursos de aperfeiçoamento/especialização

 BOROS, L. F.. Participação em banca de Miguel Francisco Fereira. Reações Tissulares Decorrentes do Movimento Dentário Ortodôntico. 1988. Monografia (Aperfeiçoamento/Especialização em Especialização Em Ortodontia) -Universidade Federal do Paraná.

Trabalhos de conclusão de curso de graduação

- PEREIRA, C. C. T.; COSTA, D. J.; BOROS, L. F.. Participação em banca de Luana Beber Yoshizumi e Mariah Scotti Alérico. Carcinoma de Células Escamosas em Maxila: Diagnóstico e Evolução de Um Caso Inoperável.. 2013. Trabalho de Conclusão de Curso (Graduação em Odontologia) - Universidade Federal do Paraná.
- LIMA, A. A. S.; FERNANDES, A.; BOROS, L. F.. Participação em banca de Raphaela Cássia de Lima e Priscila Ferraz. Análise do potencial genotóxico e/ou citotóxico do crack sobre a mucosa oral humana.. 2012. Trabalho de Conclusão de Curso (Graduação em Odontologia) Universidade Federal do Paraná.
- 3. FERNANDES, A.; LIMA, A. A. S.; **BOROS, L. F.**. Participação em banca de Marcos Fernando Tronco Junior.Linfonodomegalia cervical com áreas de calcificação de etiologia desconhecida em um paciente assintomático.. 2012. Trabalho de Conclusão de Curso (Graduação em Odontologia) Universidade Federal do Paraná.

Participação em bancas de comissões julgadoras

9 de 15 20/03/2018 19:14

Concurso público

- BOROS, L. F.. Membro Titular da Comissão Julgadora de Professor Adjunto, Classe A, Nivel I.. 2015. Universidade Federal do Paraná.
- BOROS, L. F.. Membro Suplente da Comissão Julgadora de Professor Adjunto, Classe A, Nivel I.. 2015. Universidade Federal do Paraná.
- FALCÃO, N. S. O. M.; BOROS, L. F.; SOUZA, E. M.; MOURA, S. A. B.; SANTOS, F. A.. Membro Titular da Comissão Julgadora de Professor Adjunto Classe A, Nivel I.. 2015. Universidade Federal do Paraná.
- BOROS, L. F.. Membro Suplente da Comissão Julgadora de Professor Adjunto, Classe A, Nível I.. 2015. Universidade Federal do Paraná.
- **5. BOROS, L. F.**; SANTOS, P. C. G.; HECK, A. R.; ALANIS, L. R. A.; FERNANDES, A.. Concurso Público para professor Adjunto do Departamento de Estomatologia. 2008. Universidade Federal do Paraná.
- BOROS, L. F.. Membro da Comissão Julgadora do Concurso Público para Professor Substituto. 2003. Universidade Federal do Paraná.
- **7. BOROS, L. F..** Membro da Banca Examinadora do Concurso Público para Novos Oficiais Policiais Militares do Paraná na Área de Odontologia. 1997. Polícia Militar do Estado do Paraná.
- BOROS, L. F.. Membro da Banca Examinadora na Área de Conhecimento de Microbiologia. 1995. Universidade Federal do Paraná.

Outras participações

- **1. BOROS**, L. F.; COSTA, D. J.; NIMTZ, M. A.. Membro da Comissão Avaliadora do Estágio Probatório do Prof. Humberto Osvaldo Schwartz. 2016. Universidade Federal do Paraná.
- 2. BLEY SOBRINHO, J.; BORDINI JUNIOR, J.; BOROS, L. F. Membro da Comissão Avaliadora de Desempenho Acadêmico da Docente Neusa Rosa Nery de Lima Moro. 2012. Universidade Federal do Paraná.
- 3. CASTANHARO, R. C. T.; PALM, R. C. M.; **BOROS, L. F.**. Membro da Comissão Avaliadora de Desempenho do Estágio Probatório do Docente Alessandro Rodrigo Pedroso Tomasi. 2011. Universidade Federal do Paraná.
- 4. KLASSEN, G.; MITCHELL, D. A.; BOROS, L. F.. Avaliação do Desempenho em Estágio Probatório da Profa. Lia Sumie Nakao da UFPR. 2010. Universidade Federal do Paraná.
- BOROS, L. F.; FARIAS, A. C.; MARTINS, M. C.. Membro da Comissão Avaliadora de Desempenho em Estágio Probatório da Servidora Docente Prof Lilian Gonçalves Custódio. 2008. Universidade Federal do Paraná.
- **6. BOROS, L. F.**; SYDNEY, G. B.; LEITE, S. M.. Avaliação do programa de iniciação Científica da UFPR, durante o 14º Evento de Iniciação Científica 14º EVINCI. 2006. Universidade Federal do Paraná.
- **7. BOROS, L. F.**. Avaliação do programa de Iniciação Científica da UFPR, durante o 13° Evento de Iniciação Científica 13° EVINCI. 2005. Universidade Federal do Paraná.
- 8. BOROS, L. F.. Avaliador dos Temas Livres na XXV Semana Acadêmica de Odontologia Júlio Estrela Moreira do Curso de Odontologia da UFPR. 2005. Universidade Federal do Paraná.
- BOROS, L. F.. Avaliação do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica PIBIC, 12º Evento de Inic Cient da UFPR-12º-12ºEVINC. 2004. Universidade Federal do Paraná.
- **10. BOROS, L. F.**. Membro da Banca Avaliadora dos Trabalhos Científicos do 1º Encontro de estomatologia da UFPR. 2004. Universidade Federal do Paraná.
- **BOROS, L. F.**. Membro da Banca de Seleção dos trabalhos a serem apresentados na XXIV Semana Acadêmica de Odontologia Júlio Estrela Moreira. 2004. Universidade Federal do Paraná.
- **BOROS, L. F.**. Membro da Banca Avaliadora de painéis Pesquisa na XXIV Semana Acadêmica Júlio Estrela Moreira.. 2004. Universidade Federal do Paraná.
- **BOROS, L. F.**. Membro da Banca Examinadora do Fórum Científico do VII Congresso Internacional de Odontologia do Paraná. 2003. Associação Brasileira de Odontologia.
- **BOROS, L. F.**. Membro da Avaliação do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica PIBIC, 11º Evento de Inic Cient da UFPR-11º-11ºEVINC. 2003. Universidade Federal do Paraná.
- **BOROS, L. F.**. Membro da Banca Examinadora dos Painéis e de Comunicação Oral do 2º Encontro de Extensão e Cultura da UFPR. 2003. Universidade Federal do Paraná.
- **BOROS, L. F.**. Membro da Banca Examinadora dos Painéis e de Comunicação Oral do 2º Encontro de Extensão e Cultura. 2003. Universidade Federal do Paraná.
- **BOROS, L. F.**; BORDINI JUNIOR, J.; LARA, E. O.; KUPCHAK, M. B.; SAKAMOTO, É. R.; FRANÇA, G. R.. Membro da Comissão Eleitoral para a Chefia de Departamento. 2002. Universidade Federal do Paraná.
- 18. BOROS, L. F.. Avaliação dos Trabalhos de Iniciação Científica. 2001. Universidade Federal do Paraná.
- **19. BOROS, L. F.**. Membro da Comissão Científica do Centro de Pesquisa do Curso de Odontologia no Setor de Ciência da Saúde. 2000. Universidade Federal do Paraná.
- 20. BOROS, L. F.. Membro da banca examinadora do Forum Científico. 1999. Associação Brasileira de Odontologia.
- **21. BOROS, L. F.**. Membro da Banca Examinadora dos Trabalhos no Fórum Científicodo IV Congresso Internacional de Odontologia do Paraná.. 1997. Associação Brasileira de Odontologia.
- **BOROS, L. F.**. Membro da Banca Julgadora do Fórum Clínico do III Congresso Internacional de Odontologia do Paraná. 1995. Associação Brasileira de Odontologia.
- **BOROS, L. F.**. Membro da banca Examinadora de Temas Livres e Trabalhos científicos. 1993. Universidade Federal do Paraná
- **24. BOROS, L. F.**. Membro da Banca Examinadora dos Trabalhos Apresentados na área de Patologia Oral. 1992. Universidade Federal do Paraná.

Participação em eventos, congressos, exposições e feiras

- 7º SIEPE Semana Integrada de Ensino, Pesquisa e Extensaão. Novos Conceitos e Perspectivas Futuras em Odontologia. 1. 2015. (Simpósio).
- I Encontro do Grupo Multiprofissional de Pesquisa Sobre Idosos. Avaliação Multidimensional da Saúde do Idoso. 2014. 2. (Encontro).
- Projeto/Programa Sorrindo sem Drogas. Sorrindo sem Drogas. 2014. (Oficina). 3.
- XXXIII Semana Acadêmica de Odontologia Julio Estrela Moreira. Cementoblastoma Benigno e Suas Características. 2013. 4. (Outra).
- 21º Congresso Pernambucano de Odontologia. Histopatologia Das Doenças mais Frequentes da Boca. 2012. 5. (Congresso).
- Evento de Extensão Universitária. 2011. (Outra). 6.
- Curso de Extensão Universitária. 2010. (Outra). 7.
- I Encontro de Controle de Infecção e Biossegurança Odontológica do Curso de Odontologia da UFPR. 2010. (Encontro). 8.
- Pleito Eleitoral de 2010 do Conselho Regional de Odontologia do Paraná. Pleito Eleitoral de 2010 do Conselho Regional 9. de Odontologia do Paraná. 2010. (Outra).
- Prevenção e Controle de Hepatites Virais para Profissionais e Estudantes da àrea de Saúde. 2010. (Outra). 10.
- 1º Seminário de Difusão Científica: Comunicação, Ciência e Sociedade. 2009. (Seminário). 11.
- 1º Seminário de Arquivos na UFPR: políticas de gestão documental e de preservação da memória institucional. 2009. 12. (Seminário).
- 13. Extensão Universitária: Normas e procedimentos. 2009. (Oficina).
- O impacto das demências no envelhecimento humano e nas estratégias de suporte à saúde. 2009. (Oficina). 14.
- Alterações da Cavidade Oral de Interesse para o Clínico. Alterações da Cavidade Oral de Interesse para o Clínico. 2008. 15. (Encontro).
- Cursos e Profissões Uma Feira de Idéias para seu Furuto. Cursos e Profissões Uma Feira de Idéias para seu Furuto. 16. 2008. (Encontro).
- Desmitificação da Terapia Medicamentosoa na Clínica Odontológica. Desmitificação da Terapia Medicamentosoa na 17. Clínica Odontológica. 2008. (Encontro).
- 7º Encontro Científico Odontológico de São Bento do Sul. 2007. (Encontro). 18.
- Cursos e Profissões- Uma Feira de Idéias para seu Futuro. Orientação aos alunos sobre o Curso de Odontologia. 2007. 19. (Outra).
- III Congresso Sul Brasileiro de Câncer Bucal. III Jornada de Cirurgia e Traumatologia Buco Maxilo Facial. Métodos para 20. Diagnóstico de Lesões Bucais. 2007. (Congresso).
- III Congresso Sul Brasileiro de Câncer Bucal III Jornada de Cirurgia e Traumatologia Buco Maxilo Facial. 2007. 21. (Congresso).
- Terapêutica Clínica e Sedação Odontológica. Terapêutica Clínica e Sedação Odontológica. 2007. (Encontro). 22.
- Cursos e Profissões Uma Feira de Idéias para seu Furuto. Cursos e Profissões Uma Feira de Idéias para seu Furuto. 23. 2006. (Outra).
- 23 º Congresso Internacional de Odontologia de São Paulo. Cementoblastoma Benigno. Relato de Caso de Uma Lesão 24. Rara. 2005. (Congresso).
- 23 Congresso Internacional de odontologia de São Paulo, 8 Feira Internacional de Odontologia de São Paulo. 23 25. Congresso Internacional de odontologia de São Paulo, 8 Feira Internacional de Odontologia de São Paulo. 2005. (Congresso).
- II Jornada de Cirugia Buco-Maxilo-facial do Hospital Erasto Gaertner. 2005. (Encontro). 26.
- II Jornada de Cirurgia Buco maxilo Faciais do Hospital Erasto Gaertner. Bases para o Diagnóstico de Câncer Bucal. 2005. 27.
- Encontro Internacional de Editores e Autores de revistas Científicas da Área de Odontologia.. 2004. (Encontro). 28.
- I Seminário Estadual de resíduos Químicos em Alimentos. 2004. (Seminário). 29.
- I Seminário Estadual de Resíduos Químicos em Alimentos. 2004. (Seminário). 30.
- Iº Encontro de Estomatologia da UFPR. 2004. (Encontro). 31.
- Lesões Bucais e tratamento. 2004. (Outra). 32.
- UFPR: Cursos e Profissões uma feira de idéias para se futuro. Colaborador do Evento UFPR: Cursos e Profissões uma 33. feira de idéias para seu futuro.. 2004. (Encontro).
- I Jornada de Cirurgia e Traumatologia Buco-maxilo-facial do Hospital Erasto Gaertner. Coordenador da Mesa Redonda. 34. 2003. (Outra).
- VII CIOPAR. Congressista do VII Congresso Internacional de odontologia do paraná. 2003. (Congresso). 35.
- VII Congresso Internacional de Odontologia do Paraná. Coordenador do Forúm Científico do VII Congresso 36. Internacional de Odontologia do Paraná. 2003. (Congresso).
- VIII Congresso Internacional de odontologia do paraná. Membro do Comitê Organizador do Congresso VII Congresso 37. Internacional de odontologia do Paraná. 2003. (Congresso).
- XXIII Semana Acadêmica Julio Estrela Moreira. 2003. (Outra). 38.
- XXIII Semana Acadêmica Julio Estrla Moreira. 2003. (Outra). 39.
- XXXVIII Reunião da Associação Brasileira de Ensino Odontológico.XXXVIII Reunião da Associação Brasileira de Ensino 40. Odontológico-ABENO. 2003. (Encontro).
- I Encontro Brasileiro de patologistas Bucais. Co-infecção HPV-EBV em Lesões Proliferativas Orais. 2002. (Encontro). 41.
- I Jornada de Cirurgia e Traumatologia-Buco-Maxilo-Facial do Hospita Erasto Gaertner. Congressista na I Jornada de Cirurgia e Traumatologia Buco-Maxilo-Facial do Hospital Erasto Gaertner. 2002. (Outra).
- Projeto de Prevenção de Câncer Bucal. Câncer Bucal. 2002. (Oficina). 43.

- 44. I Meeting Internacional de Odontogeriatria. Conferencia ministrada. Tema: Periodontia na Terceira Idade. Duração de 1 hora.. 2001. (Outra).
- 45. IV CIOPAR. Curso Assistido. Urgencias anestesicas em Odontologia. Duração de 2 horas. 2001. (Congresso).
- 46. VI CIOPAR. Curso Assistido: Integrando Radiologia e Estomatologia. Duração de 4 horas aula. 2001. (Congresso).
- 47. VI CIOPAR. Ministrante de Curso: Cancêr da Boca. 2001. (Congresso).
- **48.** XXI Semana Academica Julio Estrela Moreira. Membro de banca examinadora da XXI Semana Academica Julio Estrela Moreira, 2001. (Outra).
- 49. Curso de Especialização. Palestra Ministrada: Tema Patologia. 1999. (Outra).
- **50.** Concurso vestibular.Participação no Concurso Vestibular da Universidade Federal do Paraná, como Professor Aplicador de Provas. 1997. (Outra).
- **51.** IV Congresso Internacional de Odontologia do Paraná. Congressista no IV Congresso Internacional de odontologia do Paraná. 1997. (Congresso).
- **52.** Aspectos Patológicos das Fraturas Dento-Alveolares. Aula Proferida de Aspectos Patológicos das Fraturas dento-Alveolares. 1996. (Outra).
- 53. Concurso Vestibular.Participação no Concurso Vestibular como Professor Aplicador de Provas. 1996. (Outra).
- Curso de Aperfeiçoamento em Implante. Aula Proferida de Patologia össea. 1996. (Outra).
- **55.** Traumatismo Dental.Palestra Frequentada. 1996. (Outra).
- 56. Ciclo de SemináriosGerais da Disciplina de Histologia e Embriologia Odontológica. Aula Proferida no Ciclo de Seminários da Disciplina de Histologia e Embriologia Odontológica. 1995. (Seminário).
- 57. Ciclo de Seminários Gerais da Disciplina de Histologia e Embriologia Odontológica. Aula sobre Aspectos Histopatológicos do Periodonto. 1995. (Seminário).
- 58. Curso de Radiologia e patologia Bucal. Curso de Radiologia e patologia Bucal. 1995. (Outra).
- **59.** III Congresso Internacional de odontologia do Paraná. Expositor da Atividade Médico-Odontológica sobre o tema: Blastomicose Sul-Americana. 1995. (Congresso).
- 60. 1º Congresso e XIX Jornada Brasileira de Estomatologia. Participação no Curso de Algumas Patologias Bucais e Craniofaciais. 1993. (Congresso).
- 61. 1º Congresso e XIX Jornada Brasileira de Estomatologia. Curso de medicina Bucal. 1993. (Congresso).
- 62. Atualidade Biodonto em Odontologia. Seminário Tratamento e reabilitação Periodontal. 1993. (Outra).
- **63.** Chefe do Departamento de Estomatologia. Chefe de Departamento de Estomatologia. 1993. (Outra).
- **64.** Suplente de Chefe de Departamento. Suplente de Chefe de Departamento. 1993. (Outra).
- **65.** Eleição de Representante e Suplente Junto ao Conselho de Ensino e Pesquisa. Membro da Mesa Receptora de Votos da eleição do representante a suplente ao Setor de Ciências da Saúde. 1992. (Outra).
- 66. Eleições de representantee Titulares e Suplentes ao Conselho de Curadores. Membro de Mesa receptora de Votos. 1992. (Outra).
- **67.** .Suplente no Colegiado de Curso. 1991. (Outra).
- 68. Representante do Departamento de Estomatologia junto ao Setor de Ciências da Saúde. 1991. (Outra).
- 69. Imunopatologia da Doença Periodontal. Palestra sobre Imunopatologia da Doença Periodontal. 1991. (Outra).
- 70. XIV Congresso Brasileiro de Periodntologia. Periodontia Atualizada. 1991. (Congresso).
- 71. XIV Congresso Brasileiro de Periodontologia. Curso de Implantes Osteointegrados. 1991. (Congresso).
- 72. XIV Congresso Brasileiro de Periodontologia. Curso de Periodontia. 1991. (Congresso).
- **73.** Ensino Integrado em Odontologia.Palestra Ministrada; Histopatologia nas pulpo-periapicopatias e Histopatologia nas Periodontopatias. 1990. (Outra).
- 74. Curso de Especialização em Ortodontia.Conferência Ministrada de Patologia Bucal. 1989. (Outra).
- **75.** XV Jornada Brasileira de Estomatologia.Cursos assistidos; Doenças tropicais e neoplasias das Glândulas Salivares: Aspectos Ultraestruturais e Imunohistoquímicos.. 1989. (Outra).
- **76.** XV Jornada Brasileira de Estomatologia. Apresentação de caso Clínico; Fibroma cemento-Ossificante Periférico. 1989. (Outra).
- 77. 1º Congresso Brasileiro de Câncer Bucal em Odontologia. Coordenador do Temas Livres. 1988. (Congresso).
- **78.** Curso de Aperfeiçoamento em Prótese e Periodontia. Palestra Ministrade dos Aspectos imunológicos da Doença Periodontal. 1988. (Outra).
- **79.** Curso de extensão Universitária, Preservação de Molares e Pré-Molares. Palestra Proferida Preservação de Molares e Pré-Molares. 1988. (Outra).
- 80. Curso de Prótese Periodontal. Curso de Prótese Periodontal. 1988. (Outra).
- **81.** Preservação de molares e pré-molares. Participação no Curso de extensão Universitária, Preservação de Molares e Pré-Molares. 1988. (Outra).
- 82. XIV Jornada Brasileira de Estomatologia.Coordenador de Apresentação de Casos Clínicos. 1988. (Outra).
- 83. XIV Jornada Brasileira de Estomatologia. Curso de Estomatologia e Otorrinolaringologia. 1988. (Outra).
- 84. Centro Acadêmico de Odontologia Guido Straube.Participação no Curso de Periodontia. 1987. (Outra).
- 85. Patologia do Periodonto.Patologia do Periodonto, aula ministrada. 1987. (Outra).
- **86.** Seminários Científicos. 1986. (Seminário).
- 87. Seminários Científicos. 1986. (Seminário).
- **88.** 1º Congresso Internacional de Odontologia de Curitiba. 1981. (Congresso).
- 89. 5º Semana A cadêmica Julio Estrela Moreira. 1981. (Outra).
- 90. Informações sanitárias. Curso Ministrado de Informações Sanitárias. 1981. (Outra).
- **91.** 3º Congresso Internacional de osdontologia de Ponta Grossa. 1980. (Congresso).
- 92. Curso de Cirurgia Bucal na Prática Odontológica. 1980. (Outra).
- 93. Curso de Ergonomia (Teórico-Prático). 1980. (Outra).
- **94.** Curso de Higiene e Primeiros Socorros. 1980. (Outra).
- 95. IV Semana Acadêmica Julio Estrela Moreira. 1980. (Outra).
- 96. Método e Técnicas de Ensino-Aprendisagem em Diagnóstico e patologia em Estomatologia. 1980. (Outra).

20/03/2018 19:14

- 97. Palestra sobre o Tema de Atualização sobre Câncer Bucal. 1980. (Outra).
- 98. 2º Semana Acadêmica Odontológica Julio Estrela Moreira. 1979. (Encontro).
- 99. Curso de Diagnóstico Bucal. 1979. (Outra).
- **100.** Curso de Metalo-Cerâmica. 1979. (Outra).
- **101.** Curso de Prótese. 1979. (Outra).
- **102.** Curso de Prótese e Periodontia. 1979. (Outra).
- 103. SOBE V Jornada Brasileira de Estomatologia. 1979. (Outra).
- 104. VI Congresso Brasileiro de Periodontologia. 1979. (Congresso).
- 105. VI Congresso da Sociedade Brasileira de Periodontologia. 1979. (Congresso).
- **106.** Atualização em Endodontia. 1978. (Outra).
- CRUTAC PR. Atendimento Odontológico na cidade da Lapa- Pr. 1978, (Oficina).
- 108. Curso de Anatomia da cavidade Pulpar e seu relacionamento com a Prótese. 1978. (Outra).
- 109. Protese e Oclusão dentária. 1978. (Outra).
- 110. Curso de Atualização em Endodontia. 1977. (Outra).
- **111.** 1º Congresso Internacional de Odontologia de Ponta Grossa. 1976. (Congresso).
- 112. Curso de Biologia das estruturas do Orgão Dentário.. 1976. (Outra).
- 113. Curso de Diagnóstico das Doenças do Complexo Maxilo-Mandibular. 1976. (Outra).
- 114. Curso Intensivo de Pré-Câncer e Câncer da Boca. 1976. (Outra).
- 115. X Semana Acad6emica Othon Silva. 1976. (Outra).
- 116. Curso de Endodontia. 1975. (Outra).
- **117.** Curso de Fisiologia da Oclusão. 1975. (Outra).
- 118. II Jornada De Ecologia e Poluição. 1975. (Outra).
- 119. I Jornada Odontológica de Curitiba. II Jornada Paranaense de Odontopediatria e Ortodontia Preventiva. 1975. (Outra).
- **120.** Temas de Biologia. 1974. (Outra).
- **121.** Temas de Cancerologia. 1974. (Outra).

Organização de eventos, congressos, exposições e feiras

1. BOROS, L. F.. Membro de Banca Examinadora da XIII Semana Acadêmica Julio Estrela Moreira. 1994. (Outro).

Orientações

Orientações e supervisões concluídas

Dissertação de mestrado

1. Abrão Rapoport. Estudo Histológico Comparativo da capacidade osteogenica Induzida através da Aplicação Cirúrgica de proteínas Morfogenéticas òsseas (BMP) com Dois Diferentes Carreadores em Suínos.. 2004. 150 f. Dissertação (Mestrado em Saúde Comunitária) - Complexo Hospitalar Heliópolis, . Coorientador: Luiz Fernando Boros.

Monografia de conclusão de curso de aperfeiçoamento/especialização

- Mariusa Takako Tsuchiya. Cistos Dentigeros Aspectos Radiograficos. 1999. 40 f. Monografia.
 (Aperfeiçoamento/Especialização em Especialização Em Radiologia) Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- 2. Maria Aparecida Scander Sielski. O Papel da Interleucina 1B na doença Periodontal. 1998. 54 f. Monografia. (Aperfeiçoamento/Especialização em Especialização Em Periodontia) Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- 3. Renata Linhars Ferreira. Fatores que Influenciam no Diagnóstico da Cárie Proximal. 1996. 0 f. Monografia. (Aperfeiçoamento/Especialização em Curso de Especialização Em Radiologia) Associação Brasileira de Odontologia. Orientador: Luiz Fernando Boros.

Iniciação científica

- 1. Giselle Melo. Retratos dos Idosos Usuários de Unidade de Saúde Pilarzinho do Município de Curitiba. 2007. Iniciação Científica. (Graduando em Odontologia) Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- 2. Maria Carolina Gonçalves Carnasciali. Retratos dos Idosos Usuários da Unidade de Saúde Pilarzinho do Município de Curitiba.. 2007. Iniciação Científica. (Graduando em Odontologia) Universidade Federal do Paraná, Tesouro Nacional UFPR. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- 3. Mariana Wendler Cleto. Retratos dos Idosos Usuários da Unidade de Saúde do Município de Curitiba: Aspectos da Saúde Bucal. 2006. Iniciação Científica. (Graduando em Odontologia) Universidade Federal do Paraná, Tesouro Nacional UFPR. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- 4. Ginger Baranhuk Rabello de Mello. Retratos dos Idosos Usuários da Unidade de Saúde do Município de Curitiba: Aspectos da Saúde Bucal. 2006. Iniciação Científica. (Graduando em Odontologia) - Universidade Federal do Paraná, Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- 5. Fernanda Costa. Retratos dos idosos Usuários da unidade de Saúde do Município de Curitiba: Aspectos da Saúde Bucal. 2006. Iniciação Científica. (Graduando em Odontologia) - Universidade Federal do Paraná, Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.

Orientações de outra natureza

- Marileide Inácio da Silva. Aspectos Clínicos e Histológicos dos Hemangiomas. 2003. 1 f. Orientação de outra natureza -Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- 2. J Pegoraro. Pircing intrabucal. 2003. 1 f. Orientação de outra natureza Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- 3. R W V Aquino. Lesões Endo-Pério: Diagnóstico. 2003. 1 f. Orientação de outra natureza Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- 4. Luis Henrique Boros. Fibroma Central Desmoplásico. 2002. 0 f. Orientação de outra natureza Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- **5.** Leandro Filtre Bonacin. Orientação de Estágio Realizado no Departamento de Estomatologia. 1995. 0 f. Orientação de outra natureza Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.
- 6. Mônica Jankovski. Orientação de Estágio Realizado no Departamento de Estomatologia. 1995. 0 f. Orientação de outra natureza Universidade Federal do Paraná. Orientador: Luiz Fernando Boros.

Educação e Popularização de C & T

Apresentações de Trabalho

1. BOROS, L. F.. Histopatologia Das Doenças Mais Frequentes Da Boca. 2012. (Apresentação de Trabalho/Congresso).

Página gerada pelo Sistema Currículo Lattes em 20/03/2018 às 18:49:19

Imprimir currículo

15 de 15 20/03/2018 19:14